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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

1 N S E R T I U N I L E .
*

Pentru odată 14 fii., — de doué-ori 24 fii., — de trei-ori 80 fii 
réndul cu litere garmond.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibliu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 60 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şt inserţinnile
sé se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refusă. Articoîi nepublicaţi nu se înapoiază.

întrunească şi se împartă porunci ţării, 
vor fi daţi în judecată toţi membrii 
sei, şi eventual chiar şi arestaţi. In 
privinţa aceasta guvernul a primit 
deîa M. Sa mână liberă, pentrucă sco
pul e, să se facă pace în ţară.

Intrăm deci cu ziua de astăzi în 
o nouă stare de lucruri, în o nouă 
situaţie, din care nimeni nu ştie când 
şi cum vom eşi. In deosebi pentru noi 
Românii, şi pentru celelalte naţionali
tăţi nemaghiare, viitorul e foarte ne- 
s:gur, şi prevedem, că nimic bun nu 
ne aşteaptă. N’avem deci decât să fim 
foarte precauţi în toate acţiunile noas
tre, şi să ne strâogem bine rândurile, 
ptntruca se putem întâmpina mai 
uşor relele ce vor cădea asupra noas
tră. Soartea noastră e în mânile noas
tre, şi hărnicia şi cuminţenia noastră 
are să ni o croiască. Să avem deci 
toţi, dar mai ales conducătorii, ochii în 
patru!

Armele preotului în secolul XX.
(Urmare.)

Apostolul Pavel ne recomandă tutu
rora celorce aparţinem hierarchiei biseri
ceşti, cu mare inteţire, să evităm cu scru
puloasă îngrijire iubirea faţă de bunurile lu
meşti. El vrea, ca celce serveşte lui Chri
stos să nu se amestece în daraveri lumeşti, 
şi să nu umble după câştiguri deşarte. 
Dacă avem ce mânca şi avem cu ce ne 
îmbrăca, să fim mulţămiţi, pentrucă o ră- 
dăoină a tuturor relelor este lăcomia după 
bani, şi în rîvna de a pune mâna pe bani 
mulţi au deviat dela calea credinţei şi s’au 
înecat în torturi. Şi apostolul vrea să fim 
aşa de fără cusur, încât contrarul să se 
ruşineze, când nu poate se spună nimica 
rău împotriva noastră.

Asta e învăţătura sfântului apostol 
Pavel, icoana fidelă a celor de Christos 
propoveduite, în vorbe şi în exemple, pe 
cari le găsim pe toate paginile evangheliei.

Dela altar şi de pe amvon spunem 
totdeauna, că Christos a voit să fie sărac. 
In iesle dobitocească s’a născut, şi ieslea 
nu era a sa! In vieaţa sa nu şi-a câştigat 
o palmă de pământ, pe oare să-şi fi putut 
culca capul. Gol a murit pe cruce şi a

fost aşezat in groapă cumpărată de unul 
dintre învăţăceii sei..

Predicăm despre necesitatea desfa- 
cerei sufletului de cătră bunurile lumeşti, 
despre sărăcia spiritului, despre aceea, că 
avuţia e cunună de spini, şi că cei bogaţi 
mai greu primesc fericirea de veci. Ei 
bine, dacă toate acestea le predicăm, sun
tem datori ca şi exemple să dăm noi înşine, 
şi prin fapte să arătăm, că suntem adevă
raţi învăţăcei ai lui Christos, imitatori ai 
apostolilor şi ai sfinţilor părinţi. Şi acea
sta e astăzi cu atât mai necesar, cu cât 
lumea în care trăim e torturată mai mult 
ca oricând de foame şi de setea după a- 
vuţii. Tremură după bani; şi astfel noi, 
propagatorii cuvântului evangheliei, datori 
suntem să-i punem în faţă desinteresarea 
şi desconziderarea, nepăsarea faţă cu bu
nurile trecătoare lumeşti. 0 vieaţă curată, 
nepătată, fără cusur, curăţită de uricioasa 
smoală a intereselor lumeşti, liberă de 
rîvna de a vâna după avere şi moşie, lu
cruri, cari după apostolul Pavel acoper cu 
ruşine oficiul nostru: astfel trebue să fie 
vieaţa adevăratului servitor al lui Chri
stos, căruia îi este rezervată gloria de a 
cuceri sufletele oamenilor!

Lângă aceste două virtuţi esenţiale, 
curăţenia vieţii şi nobila dezinteresare, mai 
vine pusă a treia, care e coroana, şi fără 
de care nici celelalte nu au nici un preţ. 
Cred că veţi şti că e: iubirea. Dar iubi
rea aceea, pe care ne-o descrie apostolul 
în mod atât de admirabil, că e: „îndelung 
răbdătoare, bună, nu e prepuelnică, nu e 
îngâmfată, nu e lăudăreaţă, nu se supără, 
nu se gândeşte la rele, nu se bucură de 
nedreptate, se bucură însă împreună cu 
adevărul, nu se topeşte, ci e mai mare 
decât credinţa şi nădejdea, căci e plinirea 
legii“. (Corintenif L, 4 şi Romani XIII. 10).

Ce icoană frumoasă ne dă evanghe
lia despre iubire! Iubirea cea adevărată, 
eficace, care n’are nimic a face cu senzi- 
bilitatea, îşi are culmea în Dumnezeu, şi 
numai aci îşi are şi rădăcinile, căci ve
nind dela Dumnezeu, lumina ei să resfiră 
asupra fraţilor şi a oamenilor în măsură 
egală. Toate operele sunt eşite din mâ
nile ei, căci natura şi graţia dumnezeiască 
chipul ei l-a impregnat în ele. Dumnezeu 
iubeşte pe toţi, împărtăşeşte tuturor bu-

Disolvarea parlamentului.
S ib iiu , 19 Februarie n.

Söartea parlamentului ungar, eşit 
din alegerile din urmă, efectuite la în
ceputul anului trecut, e sigilată. In 
momentele în cari scriem şirele acestea, 
dieta e Întrunită in şedinţă extraordi
nară, convocată de Majestatea Sa, Dom- 
nitoriul ţerii, în scopul ea să-i asculte 
solia, că după-ce nu se poate iDţelege 
cu ea, o trimite la primblare.

Se ştie, că diet* fusese prorogată 
p#n rescript regesc pănă la 1 Martie 
n. c. Dar Majestatea Sa a aflat de bine 
să o convoace înainte de vreme, pe 
astăzi, la orele zece la şedinţă, pentru 
» i-se comunica, că a încetat de a exi- 

Re8criptul de disolvare se va ceti 
la orele zece şi în casa magnaţi- 

va să zică în acelaşi timp în 
iele corpuri legiuitoare.

Aşa spun unele ziare că ae va în- 
plâ disolvarea. Pecând altele susţin, 

că la orele 10 se va publică, atât în 
dietă, cât şi în casa magnaţilor, nu
mai invitarea deputaţilor şi a membri
lor din casa magnaţilor, ca tot astăzi 
la orele 12 să se prezinte la palat, 
în Buda, unde în sala tronului re- 
scriptul de disolvare li-se va ceti din 
partea comisariului regesc, generalul 
Nyíri Sándor, fost ministiu de hon
vezi în ministeriul contelui Tisza, care 
e înzestrat cu toate drepturile de a în
trebuinţa întreaga putere- armară din 
Budapesta, în cazul dacă deputaţii şi 
magnaţii nu s’ar împrăştia imediat după 
cetirea rescriptului regesc de disolvare, 
ori vor impedeca cumva pe comisariul 
regesc în exerciarea funcţiunii sale, ca 
mandatar al Maiestăţii Sale.

La atâta însă credem, că nu vor 
ajunge lucrurile. Patrioţii noştri, că
rora ie-a#căzut mult îmzilele din urmă 
energia şi cursgiul, se vor mulţăml cu 
ridicarea unui protest în contra d'zol- 
vârii, şi se vor resfiră cu capetele 
plecate, ca oameni cari se simţesc vi
novaţi pentru provocarea situaţiei în 
care întră ţara, în urma dizolvării par
lamentului e', din vina lor.

F 0 I S 0 A R A .

Roadele milei creştineşti.
Noue aşezăminte de îndreptare morală 

de
Teodor Câmpeann.

V  (Urmare).
Şi pruncii aceştia, zice autorul, sunt 

''»ndidaţii cei mai siguri ai păcatului. Nu 
->ă doară ar fi criminali născuţi şi 

■'oară ar fi ined’icabili şi in
fam ă ţ ’’•'«a

y
ju u ifT":

ces a învinge
unul prejudiţiul so»,.
pe copiii părinţilor păcău,,
aoestora, ci de moştenitorii păoc.
şi altul prejudiţiul ştiinţei, care după î .
riile ei mai noue judecă de incorigibili
şi do ineducabili pe pruncii celor osândiţi.
* Câmpianu, după ce descrie pe larg
institutul lui Bartolo Longo, intreţese în
(jartea sa mai multe caluri foarte mişcă-

Se vor resfită, şi guvernul îşi va 
începe greaua muncă de a aduce or
dine în ţară. După cum suntem in
formaşi dela loc vrednic de toată în
crederea, se va face în prima linie o 
mare schimbare în administraţie. Gu
vernul va decreta statificarea adminis
traţie», pe baza legii dej» votate încă 
sub guvernul prezidat de contele Sza- 
pâry, şi în toate comitatele puse în 
rezistenţă pasivă va suspenda pe func
ţionarii renitenţi şi neascultători de po
runcile guvernului, înlocuindui cu 
alţii, numiţi din partea guvernului. In 
fruntea tuturor comitatelor răzvrătite 
vor fi puşi apoi comisari reg. ener
gici, cari să fie în stare să ţină în 
mână frânele conducerii şi să facă pace 
în comitat.

Se vor face paralel apoi şi pre
gătirile necesare pentru nouele alegeri 
dietale, pe cari încă nu să ştie când şi 
care guvern le va face, cel de astăzi, ori 
altul ? In tot cazul însă un guvern, 
care eă va aDgajâ şi va dâ garanţii 
suficiente Mi'jestăţii Sale, că va scoate 
din urnă o majoritate, care acceptează 
punctul de vedere al Coroanei, căreia e 
gata ai da tot sprijinul. întrucât înţe
legem noi lucrurile dela distanţă, Mo
narhul voeşte o îndreptare radicală spre 
hire, ear’ nu pace provisorie, armisti
ţiu numai, de astăzi pe mâne. Şi toc
mai de aceea, nu e eschisă posibilita
tea, ca proximele alegeri să se facă pe 
baza unei legi electorale octroate, în 
care se fie trecut votul universal. Pen- 
trucâ pe bsz» actualei legi electorale, 
ori de câte ori să se facă alegerile, cu 
greu se va putea schimba în mod ra
dical faţa dietei ungare.

E vorba apoi şi de suspendarea 
în parte a libertăţii de presă şi a drep
tului de întrunire, precum şi de un 
manifest, care va fi adresat încă astăzi 
poporaţiunii din ţară de cătră Măjesta- 
tea Ss, spunându-se în manifest de ce 
a trebuit să urmeze disolvarea paria 
mentului ţerii.

Natura', că imediat după disolva
rea parlamentului va înceta şi funcţi
onarea comitetului esecutiv al coaliţiei, 
eară dacă totuşi va cuteza să se mai |

toare, în cari se arată: cum ajung prun
cii celor osândiţi pe stradă, în mizeria cea 
mai mare, unde îi aşteaptă foarte de tim
puriu decadenţa cea mai mare trupească 
şi sufletească, şi la urmă temniţa şi^chiar 
moartea cea mai grea şi mai ruşinoasă. 
Nu sunt acestea poveşti, ci tragedii con
struite din actele penale oficioase, pe cari 
nimeni nu le poate ceti fără emotiune 
pănă la lacrimi.

Acea parte a cărţii, în care inter
pretează succesul activităţii nobilului ad
vocat italian, este fără îndoială cea mai 
graţioasă. Datele sunt cu grijă alese şi cu

"nst clasificate. Autorul se sileşte a 
'  sentimentele cele mai no- 

/atos adevărat re- 
.ăţii pe orfanii le- 

" • U D C n  . .ândiţi, cari şi ei
“ó'inul societăţii după toate

“ror timpurilor.
41 însufleţeşte 

uitat cu
io. ce despre
făcătoru. 3ste aspră,
zdrobitoare, a». jrba despre
copilul acelui 
pătrunzător.

i mod

Câmpianu propovădueşte iubirea ca 
bază adevărată la ori ce sistem de edu- 
oaţiune. Numai iubirea poate creşte cetă
ţeni folositori din copiii osândiţilor, cari 
să se înfioreze de păcat, care este contra
stul iubirei.

Cu multă vioioiune şi cu mare ener
gie ne arată, că dacă vom scăpa pruncii 
osândiţilor de mizeria materială şi ne vom 
îngriji de eduoaţiunea lor morală şi inte
lectuală, atunci chiar şi pe părinţii lor 
decăzuţi îi vom recuceri vieţii lor oneste 
de mai nainte, şi drept dovadă ne repro
duce câte-va epistole de ale părinţilor de
ţinuţi, cari au prunci în institutul lui 
Bartolo Longo.

Ori cine poate ceti cartea aceasta cu 
interes, şi considerând împrejurările, între 
cari a apărut, este un unicum în literatura 
universală.

Acestea în estras după „B. H.“
Dar voiu reproduce ceva şi din cu

vintele editorului, pentru ca să ved,em cum 
o apreţiază şi dânsul, şi ce l-a îndemnat 
să ia asupra sa sarcini materiale, cari cu 
greu credem să i-se reîntoarcă cândva, ju 
decând după trecerea şi a celor mai de 
valoare cărţi la noi.

„Cartea lui T. Câmpianu . . .  arată ce 
face legea cea blândă alui Isus Christos 
în privinţa stârpirei fărădelegilor dintre 
oameni. Ea lucrează în inima oamenilor, 
ca să vindece răul chiar dela rădăcină. 
Ea îşi îndreaptă grija sa de mamă şi asu
pra „orfanilor legii*, asúpra copiilor nă
scuţi din oameni făcători de rele, pe cari 
aşa numita „ştiinţă pozitivă“ i-a osândit 
perirei ruşinoase; ea îi culege de pe uliţi, 
îi adună într’o casă, îi creşte în duhul le
gii Domnului, făcându-le pe Isus Christos 
— Tată, şi pe Maica lui Preacurată — 
Mamă, şi astfeliu în loc să devie toţi u- 
cigaşi, sau altfel de blăstămaţi, se fac mă- 
estri harnici, învăţători, profesori, preoţi 
chiar, sau altfel de oameni de omenie.

„Am nădejde, că pe urma acestei 
cărţi pilda dată de Italieni nu va rămâ
nea fără urmare la noi Românii, cari sun
tem fraţii lor. Noi cei din părţile ardelene 
ale Ungariei n’avem nici măcar un azil 
pentru orfanii cei adevăraţi, dar să ne 
fi mai gândit la orfanii legii, pe cari i-am 
învăluit şi noi în dispreţul şi prejudiţiul 
păgân al tuturor. (Va urma).
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nătăţile sale, pentru toţi a jertfit pe fiiul 
său, şi pe toţi îi chiamă la vieaţa de veci, 
la existenţă neîntreruptă, prin sine înşişi. 
Şi fiindcă iubirea se extinde asupra tutu
ror, ea caută, ca toţi să fie scutiţi de rele 
corporale şi spirituale, şi dacă ar fi cu 
putinţă, ea pe toţi i-ar face fericiţi, în lu
mea aceasta şi în cea viitoare. Priviţi nu
mai pe preotul, a cărui inimă e plină de 
iubire, în mijlocul activităţii sale. Nu în
ţeleg aci prevenirea şi acurateţa cu care-şi 
împlineşte agendele religioase în biserică, 
predică, catechizează, cuminecă, cercetează 
bolnavi şi împlineşte toate datorinţele, ce 
se ţin de oficiul seu. Iubirea preotului nu 
se restrânge numai la biserică şi la împli
nirea agendelor şi funcţiunilor legate de 
ea, ci trebue să cuprindă în sine tot ce 
în senzul cel mai larg al cuvântului se 
ţine de binele şi bunăstarea poporului. 
Dacă o nefericire dă peste cutare familie, 
preotul e cel dintâiu, care merge să o mân
gâie. Dacă neînţelegeri se nasc în co
mună şi ameninţă pacea familiară de mai 
nainte, preotul, care nu cunoaşte partide 
şi nu ştie de partide, face pe împăciuito 
rul, pentrucă el e părintele tuturor, al ce
lor buni, ca şi al celor răi. Şi nu se li
nişteşte pănă nu a restabilit pacea în co
mună. Dacă e vorba de o reuniune ou 
scop de ajutorare reciprocă, preotul ani- 
mează, să pune în fruntea mişcării, mun
ceşte împreună, ori apoi dacă nu o face 
aceasta, ci stă la o parte, cel puţin nu 
critică şi nu împedecă, decât numai atunci, 
când intenţiunea, ce o are, e în contra re- 
ligiunii. Are cineva trebuinţă de un sfat 
bun, de vre-un serviciu, ajutor, recoman- 
daţie, etc., preotul e totdeauna la înde
mână şi nu refuză pe nimeni. Pe toţi îi 
primeşte, pe toţi îi ascultă, pe toţi îi ajută, 
cu cuvântul, cu sfatul şi cu fapta, în mo
dul cel mai prevenitor şi atrăgător, ceeace 
ridică valoarea serviciilor sale. Şi chiar 
şi atunci, când unuia ori altuia nu-i poate 
ajuta, le dă cel puţin vorbe bune şi prie
teneşti, pline de mângâiere. El e sfătui
torul, părintele, amicul tuturor, casa şi 
inima lui deschise sunt pentru toţi. Pe 
scurt, n’are înaintea ochilor un astfel de 
preot decât aceeace a scris apostolul Pa
vel cătră Filipeni, unde sunt depuse re- 
gulele sale de vieaţâ: .Fraţilor! — zice apo
stolul, — toate câte sunt adevărate, câte 
sunt curate, câte sunt drepte, câte sunt 
sfinte, câte sunt plăcute, câte sunt glori
oase, tot ce e virtute şi ce laudă buna 
purtare, să ne fie spre cugetare. Ce aţi 
învăţat şi aţi primit şi aţi văzut dela mine 
faceţi şi voi, şi Dumnezeul păcii va fi cu 
voi“. (Filip. IV. 8, 9). Câtă bogăţie de 
idei! Ce ideal sublim al oficiului nostru 
ne-a zugrăvit în puţine cuvinte marele 
apostol! El vrea, ca nici o operă bună în 
societate să nu se facă fără a noastră par- 
tioipare, nici o întreprindere folositoare, 
nici o acţiune de binefacere să nu fie dela 
care noi să lipsim! Ei bine, nu e aşa, că 
un astfel de preot, care nu cunoaşte par
tide, care se fereşte de intrigi şi le con
damnă, care îi iubeşte pe toţi deopotrivă, 
face tuturor bine, sau dacă nu poate să 
facă bine, doreşte cel puţin binele, care e 
părinte adevărat al poporului: poate să 
facă religia şi biserica scumpă şi plăcută, 
şi poate să-i câştige vază şi în faţa ini
micului? Aceasta nu o va trage nimeni 
la îndoială, pentrucă faptele dovedesc că 
aşa este. (Va urma).

De la „Reuniunea română de 
înmormântare din Sibiiu“.

Convocare.
Pe baza hotărârii luate în şedinţa 

subsemnatei direcţiuni, ţinută la data de 
jos, şi în conformitate cu dispoziţiunile 
§-lui 14 din statute, se convoacă prin 
aceasta

a Vl-a adunare generală ordinară
a „Reuniunii române de înmormântare din 
Sibiiu“ pe Duminecă în 12/25 Februarie c. 
la ora 11 a. m. în localităţile .Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* (strada Brucken- 
thal nr. 17. etagiu) ou următoarea

O r d i n e  de zi :
1. Prezentarea raportului general pe

1906,

2. Cenzurarea şi aprobarea raţiocinii- 
lor pe 1905.

3. Eventuale propuneri independente.
4. Alegerea direcţiunei pe periodul 

al 3-lea (1906-1908).
5 Autenticarea sumarului adunării 

generale.
Invităm la această adunare pe toţi 

membrii reuniunei noastre.
Din şedinţa direcţiunei „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu“, ţi
nută la 16 Februarie 1906.

Pantaleon Lucuţa Vie. lordăşianu
director. secretarul.

„Asociaţiunea.“
Adunarea generală a desp. Agnita.

— 16 Februarie n.

Luni, în ziua de 3 sfinţi, s’a ţinut în 
comuna llimbav (corn. Sibiiului) adunarea 
generală a desp. Agnita al Asociaţiunii, cu 
un rezultat pe deplin satisfăcător. Primi
rea directorului despărţământului, a dlui 
N. P. Petrcscu, a fost foarte sărbătorească. 
In capul satului se ridicase un arc de 
triumf, împodobit cu năfrămi şi cu ţesă
turi frumoase. Aici aşteptau membrii co
mitetului parohial, ai comitetului comunal, 
cu rmfit popor şi cu tineretul, îmbrăcaţi 
în haine serbătoreşti. In frunte se afla 
harnicul notar, dl Procopiu Marin. La so
sirea directorului tineretul a intonat un 
cântec naţional după care dl notar în 
cuvinte alese salută pe dl director ca pe 
reprezentantul Asociaţiunii noastre cultu
rale, exprimându şi bucuria, că se ţine adu
narea desp. în comuna aceasta. Direc
torul mulţămeşte de buna primire şi dă 
expresie bucuriei sale, văzând că poporul 
din comuna llimbav se alipeşte cu atâta 
căldură de aşezământul nostru cel mai în
semnat.

Slujba bisericea.că, la care a asistat 
şi publicul sosit din împrejurime, a durat 
pănă la 11 ore. Eşind din biserică, mem
brii comitetului cercual şi inteligenţa din 
afară au făcut mai întâiu vizitele cuve
nite dlui paroh local loan Alexandru, 
dlui notar Marin, primarului şi învăţăto
rului din loc.

La orele 12 s’a dat semnalul, că se 
deschide adunarea, prin tragerea clopotelor. 
După chemarea Duhului Sfânt prin paro- 
hullocal se începe adunarea gonerală, fiind 
de faţă aproape întreg poporul din co
mună. Comitetul cercual era reprezentat 
prin directorul său, prin secretarul comi
tetului dl loan Alexandru, cassarul dl I. 
Maniu şi membrii loan Petrişor şi Florian 
Bologa. Din afară mi-am mai notat pe 
domnii Dumitru Duca şi Iosif Gligor, înv. 
Bendorf, Iancu Dragotă, înv. Chirpăr, loan 
Bonea, paroh, George Bânda, înv. Ţăranii 
fraţii Sava din Fofeldea.

Din Agnita era de faţă venerabilul 
preot Ioachim Părău. Din Ţichindea), pa
rohul I. Tatu şi ţăranul Ienciu. Din No- 
crihiu am văzut pe dl Tomaiaga şi soţia 
Din Cornăţel pe di primar Benchia şi alţii, 
al căror nume îmi scapă.

Directorul despărţământului deschide 
adunarea prin o cuvântare frumoasă şi 
potrivită, tălmăcind poporului însemnăta
tea Asociaţiunii şi înşirând scopurile, ce 
aceasta urmăreşte pentru înaintarea popo
rului nostru românesc. După aceasta se
cretarul comitetului ceteşte raportul co
mitetului şi al cassei, cari se predau unei 
comisiuni spre cenzurare.

Urmează interesantele conferenţe 
pline de învăţături, ţinute din partea dom
nilor loan Petrişor, paroh, Alţina, care a 
tractat tema: .Cari sunt oăile, pe cari tre
bue să umble poporul spre a înainta“, 
apoi din partea dlui loan latu, care a 
vorbit pe larg despre .cultura pomilor“, şi 
în sfârşit din partea părintelui Alexandru, 
care ne-a vorbit despre trecutul comunei 
llimbav. Toate conferenţele au făcut bună 
impresiune asupra celor de faţă şi sperăm, 
că vor fi împărtăşite şi publicului celui 
mare.

Terminându-se conferenţele, comisia 
cenzurătoare recomandă luarea spre ştire 
a rapoartelor comitetului şi primirea pro
punerilor acestuia. Ca membru nou al 
Desp. s’a înscris dl Duca, notariu în Ben
dorf.

Terminându-se acestea se constitue 
agentura desp. alegându-se comitetul în 
persoanele domnilor: I. Alexandru, P. Ma
rin, I. Dragoman, înv. şi parohul gr. cat. 
Luca, cărora li se predă ca bază pen
tru bibliotecă colecţiunea broşurilor apă
rute în Biblioteca Asociaţiunii. Intre po
por se împart din partea comitetului mai 
multe broşuri şi câteva „Povestiri“, dăru
ite de directorul despărţământului.

Cu acestea s’au terminat agendele a- 
dunărei generale, iar directorul, mulţămind 
celor prezenţi în termini călduroşi pentru 
interesul deosebit, ce’l arată pentru Aso- 
ciaţiune şi desp. acesta, îndeamnă poporul 
la muncă şi mulţămeşte în deosebi părin
telui Alexandru şi Dlui notariu Marin pen
tru zelul neobosit desvoltat la primirea 
atât de sărbătorească şi deamnă a desp. 
în comuna llimbav.

Părintele Alexandru mulţămeşte în 
numele comunei pentru onoarea, ce ’i s’a 
făcut de a se ţinea adunarea generală în 
comuna aceasta, iar părintele Ioachim Pâ
rău mulţămeşte directorului desp. şi co
mitetului pentru ostenelele şi jertfele, ce 
le depun în interesul cauzei naţionale.

A urmat apoi masa în casele dlui pa
roh Alexandru, cu multă veselie şi cu toaste 
frumoase.

Seara s’a ţinut o întrunire cu cântece 
şi cu piese instructive populare, dintre 
cari remarcăm o şezătoare de femei şi con
vorbiri între bărbaţi, lucrate anume pen
tru popor de părintele Alexandru. 
Producţiunile au fost predate sub condu
cerea dlui I. Alexandru de feciori şi fete 
din sat. După producţiune s’a continuat 
voia bună pănă dimineaţa.

Publicul din afară s’a îndepărtat ou 
convingerea, că în comuna aceasta se află 
un preot inteligent, harnic şi vrednic, care 
lucrează şi cu cuvântul şi cu fapta pentru 
înaintarea poporului său. De asemenea 
merită laudă şi dl Marin, notariul comu
nal, care încă îşi dă sprijinul, cu toată 
bunăvoinţa, spre binele poporului.

G. II.

Din Brad.
— 14 Februarie n.

Petrecerea cu dam, pe care corpul pro
fesoral a aranjat o în presără de SS. trei Ie- 
rarchi pentru sporirea fondului „Dr. Io- 
s f  Hodoşiuu dela gimnaziul din Brad, a 
succes deplin.

Drept, că „spaţioasa sală“ dela „Cen
tral“ n’a fost ticsuită de public, ca să nu 
te poţi mişca, căci timpurile grele, petre
cerile premergătoare, chiar 3 la număr în 
scurtul sezon de 4 săptămâni, şi toate cu 
scopuri culturale umanitare, împrejurări 
sanitare, doliu etc. au reţinut câteva fa
milii fruntaşe din mica noastră elită, — 
totuşi interesul ce se arată din toate păr
ţile întru promovarea scopului întru aievea 
cultural, ne trezeşte puterile latente la 
noauă viaţă, la noauă muncă, . . .  Parcă 
duhul cel luminat al fer. Dr. losif Hodoşiu 
iar planează asupra Zarandului.

înfăţişarea petrecerii era festivă. Co • 
stumul naţional, deşi cam rar, strălucea 
atât de radios printre toaletele de elită; 
fetiţele frumoase, drăgălaşe, simpatice, 
junii mlădioşi, modeşti, plini de speranţă, 
— un buchet firesc de figuri alese şi forme 
variate, dar îngrijite, întâlnite din felurite 
comune ale romanticului Zarand, însuflau 
nou drag de viaţă. —

Fost-a de faţă şi ştabul dela bogatele mine 
de aur dela »Societatea 12 apostoli“ din raio
nul Bradului, în frunte cu directorul său ca
valerul Fr. Menking, care, dupăce s’a in
format direct despre scopul fondului Dr. 
Iosif Hodoşiu, a salutat ideea de a da pri
lej profesorului să folosească vacanţa îm- 
bogăţindu-şi mintea şi inima cu experienţe 
şi cunoştinţe, pe cari să le validiteze in
tru luminarea tinerimei, speranţa unui po
por. »Aşa fac Germanii noştri — a zis 
dsa, — aşa Francezii, Englezii, şi astfel 
trebue să muncească oricare popor, care 
se interesează de al său viitor!* Cavale
rul ordului Francisc losif s’a simţit mân
dru, că pe pieptul său poate atârna o „or
dine de dans“, în care pe lângă „Hora* 
şi „Sârba“ era şi „Romana“, şi de 2 ori 
.Ardeleana“. A luat parte activă, atât la

condus de dame, cât şi la dans, con' 
biri, etc.

Dintre cei însufleţiţi de cauza 
turii a lipsit stindardul nostru, protop 
biterul deputat Yasile Damian, mám 
Zarandului şi a neamului. Dar a lipsit 
mai cu trupul, căci cu duhul a fost 
mijlocul celor adunaţi. Doliul, în care 
află de 2 săptămâni, i-a impui respecta 
datorinţelor religioase şi familiare.

Petrecerea a durat in dulce iul 
pănă la 6 ore dimineaţa. Atunci au ] 
cat cei din urmă oaspeţi spre casă, si 
tându-se cu »Bună dimineaţa!*

Despre partea materială nu pot 
seamă exact.

Venitul curat e mai multe sute. . 
ruirile incurg zi de zi. Nu numai int 
genţi, fruntaşi conştienţi de importanţa ( 
turii naţionale şi inimi nobile, pe cari 
obiceiu le afii pretutindenea contribui 
când e vorba de promovarea culturii n 
onale, ci şi foşti şcolari ai institului nos1 
ajunşi la liman, se silesc a se înşira pi 
tre contribuitori.

Interesul general mult poate aj 
cauzei comune. Laudă tinerilor conştie 
de chemarea lor.

La finea lui Febr. voiu face bilar 
venitelor şi cheltuelilor.

Concordia res parvae crescuntl
Dr. P. C

P e n tr u  ca ted ra lă .
La fondul catedralei din Sibiiu 

mai intrat următoarele oferte benevole
Din comuna Poiana (parohia prin 

protopresbiteratul Mercurei 56 coroane 
fileri, sumă adunată dela următorii crec ; 
cioşi:

Constantin Măniţiu, George Hăn 
rian, loan Miniguţiu, Costantin Bozd 
Ilié Branga, Ilié Oprian, George Opri r 
fiecare câte 1 cor.; Nicolae Rodian 2 c 
loan Vonica, Pavel Dobrotă, Nicolae 
minicu, loan Schiopu, Nicolae Lazar, 
colae Dâncilă, loan Bozdog, Vasile Bă 
(Martin), Nicolae Oprian, Costantin Ş 
fană, loan Lai, Ilie Cândea, Nicolae H; 
dorian, loan Rodian, loan Urişan, Dur 
tru Nicoară, Nicolae Dâncilă, George Ra 
Dumitru Şerb, Ilie Dâncilă, George B< 
dan. Dumitru Rodian, loan Vlad, Dumi 
Bâjia, Nicolae Muntean, loan Prodan, I 
mitru Şiufauă, Dumitru Vraciu, Nico . 
Şiufană, Ilie Şerb, Costantin Hândori 
loan Bejiu, Nicolae Fântână, fiecare c 
1 cor.; Dumitru Stoica 2 cor. Mai mi 
credincioşi cu cöntribuiri sub 1 cor.

Din comuna Bedeciu, protoprezbi & 
râtul Cluj 27 cor. 20 fileri, la care su 
au contribuit următorii: Biserica gr. t 
10 cor., Alexandru Sava, paroh, Eleom 
Sava, preoteasă, Traian Sava, student,] 
care câte 5 cor.; George Peica 1 coroa 
Mai mulţi credincioşi cu contribuiri s
1 cor.

Din comuna C ■ Giurgeşti, protopr 
biteratul Dejului 8^ cor. 40 fileri adun 
dela următorii: Constantin Pop, . înv 
Alexă Pop, cant., loan Bogdan, Pantt 
mon Cornea, Gavrilă Banabic, fiecare c
2 cor.; loan Pop,, epitr., Mitru Rugăs 
George Soldereac, Vasile Cailan, To< 
Danciu, Gavrilă Florea Nicolae Medvesi 
Maria Moldovan, Ilie Borodi, Irimie P 
Grigore Nastasi, Grigore Rus, loan P 
Dumitru Popp, Indrei Isai, Maria Fior 
Zaharie Iuga, Todora Vlasiu, Iacob Gc 
boş, loan Danciu, Nicolae Sima, Jrir 
Banabic, Grigore Petrina, loan Nasts 
George Câmpean, George Nastase, Chil 
Magdu, fiecare câte 1 cor. Mai mulţi c 
dincioşi au contribuit cu sume sub 1 c

NOUTĂŢI.
In chestia pădurilor celor şaţ 

judeţe. O deputaţiune a universităţii 
seşti a fost zilele trecute la ministrul 
interne Kristojjy pentru a’l rugă să c' 
aprobare ministerială contractului legat 
societatea, care ia în esploatare pădui 
celor şapte judeţe. Ministrul a răspuns, 
vinderea pădurilor se va putea face i 
mai după ce va fi terminată taxarea 1 
lucru încă în curgere, dar şi atunci, v 
derea va fi încuviinţată din partea guv 
nulu; numai în cazul, dacă starea fum 
ţiunei nu sufere scădere, dacă venitele 
întrebuinţează conform literelor fundaţ 
nale, şi dacă vânzarea se face pe ca 
licitaţiunii publice, ear’ nu pe sub mâ:
Scurt, domnul ministru n’a încuviinţat c( 
tractul legat între reprezentanţa univer 
tăţii săseşti şi societatea de esploaţa 
despre care de altcum ziarele din capiti #  
scriu multe lucruri rele.

i
Â
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Dela cartea română. Majestatea Sa 

şele Carol, însoţit de Majestatea Sa 
şina Elisabeta, va pleca în 22 Februa- 
v. în Italia, unde va rămânea pănă la 
ia lunei Aprilie. Va avea întrevedere 
Regele Italiei.

Sultannl şi principele Bulgariei.
Constantinopole vine ştirea, că Sul

ul a rugat pe principele Ferdinand 
i Mumir-paşa să meargă în Constanti- 
ole şi să aplaneze cu bună înţelegere 
eleWintre ţerile lor. Cercurile diplo- 
ice din Bulgaria spun, că principele 
/a conformă părerii generale din ţară, 
m va primi invitarea.

*

Regimental micului prinţ. Intre 
* ţările plănuite din incidentul împlinirii 

40 ani de domnie a regelui român 
il s’a pus un punct nou, care va fi fără 
reală priveliştea cea mai frumoasă a 
licului. Anume în 10 Maiu fiul de 13 
al moştenitorului de tron, prinţul Ca
va conduce înaintea regelui un regi- 

it. II vor alcătui numai băieţi, între 
cel mai vîrstnic va fi de 14 ani. Idea 

regimentul de copii e a prefectului de 
v, şi chiar provederea cu îmbrăcămin- 
războinică o va face judeţul acesta, 
iare e şi capitala ţării, Bucureşti. Re- 
entul va consta din 12 companii, şi-l 
conduce de-a călare micul principe. Lui 
a urma o muzică a micuţilor, cu diri- 
tul cel de* 13 ani, şi apoi oştirea băe- 
r în uniformă, cu săbii şi cu puşti, 
a a plăcut şi regelui, care a dat ordin 
se facă tot ce se va putea, oa planul 
meciflbr de frumos să reuşească cât 

bine.

Din Perzia. După ştiri din Constan- 
jpole se scrie, că pe ministrul de fi- 

perziei l’au prins şi exilat pe 
jdcă el era sufletul mişcării re- 

uare. Mai înainte a fost 10 ani con- 
Bruxelles şi acolo s’a făcut adept 

eilor revoluţionare.

Bonomelli şi Fogazzaro Fiindcă 
janui nostru publică admirabilul studiu 
ipre „Armele preotului în secolul al 
I-lea* al episcpului din Cremona Bono- 
li, vom face un serviciu cetitorilor, 
îdu-le şi câteva ştiri despre el şi legă- 
ile lui cu strălucitul romanţier Fogazzaro, 
după nrul din 15 Faur al lui „B. H.‘ 

’ iste tot se ştie despre „sărăcia duhului* 
erului italian. Aceasta o recunosc şi 
alienii. Dar s’a început o acţiune de Te
merare. In frunte stă dintre episcopi 
onomelli, care luptă pentru reforme ra- 
cale cu toată puterea, ear dintre scrii- 
rii profani Fogazzaro. Acesta a scris de 
ifând un roman: Santo, cate era cât pe 
:Â ă W3 pus la Index. In romanul acesta 
mt aproape toate chestiile agitate de 
liscop în pastorala sa, sau numai atinse, 
u discutate serios. De altfel Fogazzaro 
Bonomelli sunt pretini buni. Pe urma 
tivităţii acestor doi bărbaţi şi a aderen- 
or lor — toţi oameni inteligenţi — se 
teaptă o prefacere îmbucurătoare în 
dia. »

Patriarhatul diu Antiochia. După 
>artea patriarhului s’a încins o discuţie 
rinsă între Arabii. ortodoxi şi Grecii 
ii puţini la număr. Cei dintâi vreau 
ţionalizarea patriarhatului, ear Grecii 
iau să-i păstreze şi pe viitor caracterul 
jcesc. Ceilalţi trei patriarhi, — cari n’au 
it să recunoască pe răposatul, cred, că 
-ce mitropolit din patriarhatul lor poate 
ales.'Se prevăd lupte mari.

*
Coroane eterne. Intru amintirea ră- 

saţilor Man Cioran şi Alexandrina Baciu 
mai dăruit la fondul văduvelor şi orfa- 

R  meseriaşilor noştri următorii membri 
reuniunii: Valerin D. Poponea, cui. de 
ire, loan Mihălţan, măestru pantofar, 
e 60 fii., Petru Butariu, Lazar Devan,
. de litere, George Şoima, fiecare câte 
fil.,Aj!mil Vintilă, Nicolae Marcu măe- 
i tapesier, M. Mihaiu, Torna iancu, o- 
,tar, Petru Mihălţan, măestru pantofar, 
îilie Ban şi Teodor Moldovan, măestri 
nari, Mihaiu Sinu, măestru croitor, Ale- 
.dru Nemeş, măestru faur, Zaharie Mo- 
măestru franzelar, Augustin Iosivaş, 

al faur, Alexandru Şerban, Vaier Ta- 
., Nicolae Simtion, toţi trei sodali cro- 
i, Vasile Dimitriu, sodal pantofar, N. 
Traian Dochiţa, Petru Pop, sodal lă- 
îş, Moise Fărcaş, George Vlad, sodal 
:, fiecare câte 40 fii., loan Crişan, so- 
măsar. 50 fii., George Adam, măestru 
iar, N. Nedelcu, coperitor de case, 
nitru Sgură, Mihail Figan, Nicolae Pa-

Lazar Părău, Vasile Magoş, sodali 
tofari, Gavrilă Matieş, Ilié Slavu, G. 
îcescu, Gheorghe Mihu, Nicolae Mohan, 
olae Popa, loan Grozav, Aurel Miherţa, 
olae Şerban, loan Stoia, fiecare câte 
îlwi, Alexandru Craiu, 10 fileri.

*

Diploma de nobil a lui Fejérváry.
încă în luna trecută s’a întâmplat, că ne- 
şte necunoscuţi au răpit din casa văduvei 
lui Coloman Pejérváry cassa cu documen
tele vechi ale familiei. Intre ele era şi 
diploma de nobil a primului ministru de 
azi. Cercetarea riguroasă a descoperit atât 
actele furate cât şi pe făptuitori.

*
Rectificare. Foarte târziu, după pu

blicarea raportului meu în ziarul acesta, 
în nrul 128 anul trecut despre conferenţa 
preoţească din tractul Clujului, — dintr’un 
act autentic am aflat şi m-am convins, că 
parohul Augustin Cupşa nu din cauza o- 
cupaţiunilor sale private, ci din cauza 
morbului alor 2 membrii din familie nu şi-a 
putut lucra tema pentru conferenţă. In 
interesul adevărului deci cu plăcere fac rec
tificarea cuvenită. Butene, 1 Februarie n. 
1906. Gavriil Todoruţ, paroh.

•
Martir coaliţionist. Se scrie din 

Braşov: un domn îmbrăcat elegant a 
cutreerat săptămâna trecută prin jurul 
Făgăraşului. I-a cercetat pe rând pe vestiţii 
patrioţi din Făgăraş şi jur, pretutindenea 
arătându-se ca „viceşpan suspendat de 
guvern*. Mulţi au contribuit cu sume 
mai mari. Mai târziu au început să bănu- 
ească ceva, dar atunci dl viceşpan şi-a 
cam luat tălpăşiţa.

*

Teatru în Alba-Iulia. Reuniunea 
meseriaşilor şi econ. din Alba-Iulia învită 
la producţiunea teatrală împreunată cu 
dans, ce se va aranjâ Sâmbătă, în 24 Fe
bruarie st. n. a. c. în sala cea mare Jela 
hotelul Europa. începutul precis la 8 ore 
seara. Se va juca comedia „Peatra din 
casă* de Alexandri.

*
Curs de moşit. Din partea direcţi- 

unei şcoalei de moşit din Sibiiu se aduce 
la cunoştinţă că proximul curs de moşit, 
numit de vară, se deschide la începutul 
lui Martie, şi se termină la finea lui Iu
lie. Instrucţia se dă în limba maghiară, 
germână şi română, şi e gratuită. Pentru 
15 femei, cari se anunţă din vreme la 
cursul de vară, se dă şi locuinţă gratuită. 
Pentru a fi primită la curs, se cere ca fe
meia, care se anunţă, se fie sănătoasă, să 
ştie ceti şi scrie, şi se aducă cu sine carte 
de botez şi atestat de bună purtare mo
rală. Cursul de earnă se începe în Octom 
vrie şi se termină în Februarie.

*

Hímen. Elena lătar şi Pompiliu E. 
Constantin, înv., şi-au serbat cununia în 
5/18 Februarie a. c. IO ore a. m. în bise
rica gr. or. din Daneş.

Hímen. Dşoara Letiţia Mărginean şi 
domnul loan A. Avram îşi anunţă celebra
rea religioasă a cununiei lor, care a avut 
loc Duminecă la 18 Februarie st. n. a. c. 
oara 3 p. m. în biserica gr. ort. din Alba- 
Iulia (Maieri). *

Petrecere în Bistriţa. Tinerimea ro
mână inteligentă din Bistriţa învită la pe
trecerea cu dans, ce o aranjează Joi în 22 
Februarie st. n. 1906 în sala cea mare dela 
„Gewerbe-Verein“. începutul la 8 ore seara. 
Intrarea: de persoană 1 cor 50 fileri, pe 
galerie 1 cor. Recomandă toiletă simplă. 
Venitul curat e destinat: reuniunii române 
de cântări din Bistriţa. Contribuirile ma- 
rinimoase sunt dorite, ele se vor cuitâ în 
publicitate şi sunt a se adresa dlui cassar 
Em’l A. Chiffa, Bistriţa (Besztercze).

*
Concert în Budapesta. Tinerimea 

româuă din Budapesta aranjează sub pa
tronajul iluştrilor domni: Dr. Iosif Gall, 
Dr. Alexandru Mocsonyi de Foen şi 
George Szerb, cu concursul domnişoarei 
Valeria Pop şi al domnilor: Sigismund 
Sida şi Ernest n Lengyel de Bagota în fa
vorul societăţii „Petru Maior“, în 8 Martie 
1906 st. n. in sala mare dela „Magyar 
tisztviselők oszágos egyesülete* (VIII. kér., 
Esterházy-utcza 4. sz.j un concert urmat 
de dans. Preţul de intrare pentru per
soană 4 cor., pentru familie 10 cor. în
ceputul precis la 8 oare seara. /Suprasol- 
viri marinimoase se primesc cu mulţămită 
la adresa dlui Dr. Aurel Popescu (VIII., 
József-körút 68, 1. em 9 sz.) şi se vor cuita 
pe cale ziaristică. E de dorit ca damele 
să se prezente în costum naţional.*

Ucis de huligani! Se scrie din Chi- 
şineu (Basarabia), că preotul român de 
acolo, A. Cazacu, a fost ucis Dumineca 
trecută pe stradă de banda neagră a hu
liganilor, din cauza, că a cutezat să ia în 
apărare copiii, femeile şi bătrânii evrei, 
pe cari banda neagră a huliganilor voia 
să’i măcelărească. Indignarea printre români 
e mare.

Teatru orăşenesc»
Luni; (19 Faurn.): “7 ur“, o-

peră în 3 acte, de Verdi.

Cărţi şi reviste.
„Viaţa literară“, an. I. nr. 5. Dl Go

run răspunde la articolul dlui Tăslăuanu 
dela „Luceafărul*; Schiţe sau cronici au 
domnii V. Cozmovici, N. A. Berendei, Al. 
Cazaban (care rîde de dl O. Densuşianu),
II. Chendi, V. Ciofiec, P. Bruno, I. Bâr- 
seanul şi P. Tudor. Poezii de domnii Gh. 
Coşbuc, S. Cujbă, C. Lazzariny, A. Naum 
şi dşoara A. Călugăru (aceştia traduc din 
Lenau). *

Numărul 9770 (din 10 Februarie n.) al 
ziarului „Siebenbürgisch-Deutsches Tage
blatt* din Sibiiu aduce o bună traducere 
autorizată a domnişoarei Nora B. din M. 
Sadoveanu: Zina lacului (Die Nixe des 
Weihers).

*

Năvăliri barbare, nuvelă de Lucian 
Bolcaş. De câtăva vreme povestirile isto
rice sunt îmbrăţişate cu multă dragoste 
de scriitorii noştri. Nu e de lipsă să amin
tesc tot ce a eşit în direcţia aceasta, fie 
şi numai dela apariţia naraţiunii istorice 
a dlui I. Slavici: „Din bătrâni“ încoace, 
ci numai minunaţii „Şoimi“ de Sadoveanu, 
„Fica lui Radu cel Frumos* de E. T. As
lan, „Bătrânul Dan* de Gh. Silvan, casă 
se învedereze aserţiunea aceasta. Astfel 
dl Bolcaş se află într’una dintre direcţiile 
principale ale curentului de astăzi în lite
ratura noastră. Nuvela dsale e din vremea 
năvălirii Ungurilor prin părţile bihorene, 
pe unde Românii erau statorniciţi cu mult 
mai înainte. Un ospăţ neisprăvit, răpirea 
miresii, o luptă între băştinaşi şi venetici, 
câteva epizoade — iată sujetul. Că acţiu
nea înaintează sfioasă sau se poticneşte 
pe alocurea, că povestirea întreagă îţi face 
mai curând impresia unui fragment decât 
a unei nuvele, ori alte neajunsuri inevita
bile unui începător, toate acestea nu im- 
pedecă să aleătuească o carte limpede şi 
potrivită povestirea dlui Bolcaş, cu limba 
ei frnmoasă şi cu căldura-i binefăcătoare, 
menită unei largi pături a poporului nos
tru.

*
Cele două numere din urmă ale „Ră

vaşului“ din Cluj aduc neşte pagini „din
tr’un ziar“, datorite dlui Sever C. Dan, că- 
ruea-i dorim să nu fie preţios în stil. O 
pagină de acestea discută o chestie lămu
rită deja pentru toţi literaţii noştri cu 
scaun la cap: a folosirii provincializmelor 
în limba literară. Tot în „Răvaşul“ o cre
stătură cuminte despre „Revista idealistă*.

*
In „Tribuna* din Arad dl 11. Chendi 

îşi continuă informaţiile literare, pe cari 
le intrerupsese de mai multe săptămâni. 
In ultima informaţie (a XXXl-d) scrie de
spre ceeace se cheamă personal în scrisul 
cuiva, şi vrea să arete, că a fi personal 
în marginile adevăvului nu e păcat.

1. P.

Din public.*)
Mulţămite publice.

Cu înfiinţarea şcoalei confesionale 
gr. or. în comuna Miheleni, s’a pus bază 
şi la înfiinţarea unei biblioteci şcolare din 
partea Dlui Nicolae Simulescu, înv. pens, 
în Mercurea, donând spre acest scop 41 
opuri, cărţi de cuprins pedagogic în semn 
de iubire şi reamintire faţă de locul său 
natal. —

Scopul iniţiat să servească spre lu
minare, iar donatoriului îi esprim mulţă
mită pentru viul interes, ce’l arată faţă de 
şcoala creată în locul său natal. —

Fapta vrednică se laudă de sine.
Mi he l en i ,  la 18/1 1906.

Gheorghe Almăşan 
dir. şi înv. prov.

Deşi poporul e îngreunat cu reparti
ţie pentru edificarea şcoalei şi eu alte ne
ajunsuri, totuşi iubitor fiind de înfrumse- 
ţarea casei lui Dzeu, şi în anul acesta au 
contribuit mai mulţi credincioşi pentru 
procurarea unui rând complet de vest
minte bisericeşti în preţ de 80 coroane, 
şi anume:

Gheorghe Almăşan, paroh, 2 cor. Dna 
Iuliana Plaştea, soţie de not., 10 coroane, 
Ţeran Achim şi soţia Susana, 20 coroane,. 
Neag Iuon 1. Iuon, 8 cor. Mic Solomon, 
6 cor. Giurca Avram gr. Moţului, Marc

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Maria şi Oprean Marişca, fiecare câte 4 cor. 
Simulesc Florinca, Poenar Sofia şi Ilie 
Poenar, crâsnic epitr., fiecare câte 2 cor. 
văd. Maria Poenar, 2 cor. Filip Gavrilă, 
Drăgan Rusalina, Bocşer Salomie, Flo- 
reana Marişca, Ana Susana, Sofia Simu
lescu, Oprean Petru, Florinca Florincă, 
Alex. Bucur, Treja Florincă, Sav Filimon 
şi Ueaha Raveca, fiecare câte 1 cor. Dura 
loan, 2 cor. — total 80 cor. —

Dna Minodora Candrea, preoteasă 
din Brad, a donat sf. bis. din Miheleni o 
acoperitoare (măsăriţă) de dantelă foarte 
frumoasă pe sf. préstől în preţ de 10 
coroane. —

Tuturor acestor iubitori de podoaba 
casei lui Dzeu, în numele comitetului pa
rohial şi al întregului popor, le aduc pe 
această cale mulţămitele noastre, rugând 
pe Dzeu să le răsplătească înzecit şi însu
tit pentru jertfa adusă pe altariul Dom
nului. —

Mihe l en i ,  la 31 Dec. 1905.
Gheorghe Almăşan

paroh gr. or. rom.*
La stăruinţa binevoitoare a lui Du

mitru Brânga din Poiana, au contribuit 
mai mulţi credincioşi de ai noştri, aflători 
de prezent în America, cu sumele mai 
jos arătate pentru nou zidinda biserică 
din Poiana Sibiiului.

Dumitru Măniţ Onişor, 5 dolari, Du
mitru Şufană, Nr. 680, 2 dolari, loan I. 
Oprean şi Constantini. Oprean, Nr. 1048, 
câte 5 dolari, Dumitru Branga Brănguţiu, 
Nr. 204 şi Şufană Constantin, Nr. 680, 
câte 5 dolari, Dumitru N. Şufană, Nr. 
233, loan Şerb, Floricel şi Iosif Lami, Nr. 
769, Dumitru Gheorghe, Nr. 702, câte 2 
dolari, aceştia toţi din Poiana. — loan 
Salonic, 1 dolariu, loan Schitea, 1 doi. 60 
cenţi, Nicolae Hăşegan, 1 doi. loan Gher
ghina, 25 cenţi, Dumitru Bârză, 5 dolari 
şi Maria Pătruţ, 25 cenţi, toţi din Sălişte, 
loan I. Relea, 1 dolariu şi Torna Doican, 
25 cenţi, din Sebeşul de jos, Nicolae Bro- 
jin, 25 cenţi, Vasilie Pepelea, 25 cenţi, 
Gheorghe Brojin, 20 cenţi, loan Timoft’a, 
10 cenţi, toţi din Cincul-Mare.

loan Grindean, 50 cenţi, Nicolae 
Grindean, 25 cenţi, Vasilie Joanto, 20 
cenţi, aceşti din Băholţ. — loan Hetrea 
şi Alexandru Hetrea, câte 50 cenţi, Gheor
ghe Guţea, 25 cenţi, din Calbor — An
drem Truţiu din Bruiu 25 cenţi şi Aureli 
Kraiovean, din T. Strajia 50 cenţi.

Pentru această faptă creştinească co
mitetul parohial să simte prea plăcut în
demnat a le aduce şi pe această cale cea 
mai ferbinte mulţămită, dorindu-le tărie 
în purtarea muncei şi reîntoarcere sănă
toasă la ale lor.

P o i a n a ,  la 24 Ianuarie 1906.
Pentru comitetul parohial.

Nicolae Dobrotă Aron Şerb
president notar*
Subscrisul, în numeR comitetului 

aranjator, mă simt plăcut îndatorat a es- 
prima şi pe această cale sincerele noastre 
mulţămite următorilor domni, cari prin 
marinimoase suprasolviri au contribuit 
la rezultatul material al producţiunei te
atrale aranjate de tinerimea adultă din 
comuna noastră Turnişor, la 15/28 Ianu
arie a. c .: loan Doican, comerciant, Sebe
şul inferior 2 cor. Nicolau Vlad, paroch, 
Şelimbăr, Ieronim Preda, director la Libr. 
Archid., Oprea Olariu, înv. în Poplaca, şi 
loan Viţelariu, directorul şcoalei din Po
placa, fieşte care câte 1 cor. loan Părău, 
croitor în Sibiiu 60 fii. Prin poştă am 
primit dela P. O. domn loan de Preda, 
fişcal Consistorial şi advocat in Sibiiu 2 
cor. şi dela dl Iosif Stoica, înv. în Sebeşul 
înf. 2 cor. Intratele au fost de 122 cor. 
04 fii, din cari subtrăgând spesele în 
sumă de 62 cor. 53 fii., rezultă un venit 
curat de 59 cor. 51 fii. —

Din venitul curat s-au dat în cassa 
bisericei 40 cor., ear din restul de 19 cor. 
51 fii., la cari s-au mai adus încă 5 cor. 
60 fii. dela o petrecere din vara anului 
trecut, se va procura o cădelniţă pentru 
sf. biserică. —

Turnişor la 1/14 Februarie 1606.
Pentru comitetul aranjator.

Romul Platoş. 
paroli gr. or.

Posta redacţiei.
Zanu în B. Bună. E pusă la rând 

spre a fi publicată. Mai trimite şi altele, 
însă tot aşa de scurte,

Jg. Chestiile personale sunt eschise din 
coloanele ziariului nostru. Nu putem pu
blică cele trimise.

Bucureşti, Radu-Voda 24. De aici 
foaia se expediază regulat, la adresa dată. 
Sigur că acolo se face greşala. Probabil 
pune altul mâna pe ea. Scrie, cari nu
meri nu i-ai primit?



eo T E L E G R A F U L  ROMAN

A râ n d ă .
Moşie, clasa primă, în comuna Şilea 

(ungureşte Magyar Sifiye, comitatul Alba- 
inferioară), în apropiere de gara căilor ferate, 
cu drum bun comitatens şi aproape de oraş, 
în extenziune de 420 jugăre catastrale, 
din cari 240 jugăre arător, 100 jugăre cosi
tor şi fânaţ, 14 jugăre intern cu supraedifi 
cate corăspunzătoare şi grajduri pentru 90 
vite, iar restul pădure, este de a se ex- 
arânda începând de acum, ori cu Sf. George 
pe timp de 4— 6 ani.

A se adresă la proprietar: Dl Dr. Lau- 
renţiu Nestor, advocat în Blaj (Balázs 
falva).

Se caută

un practicant
pentru subsemnata societate de asigurare. 
Condiţiuni: petentul să nu fie trecut peste 
24 ani, să fie absolvent al unei şcoale supe
rioare de comerciu, şi să poseadă în vorbire 
şi scriere limbile română, maghiară şi ger
mană sau cel puţin româna şi germana. Sa
lar începător 60 cor., cu prospecte de avan- 
zament şi aplicare definitivă. (37) 2—2

Tot aci se acceptează şi mai mulţi 
acuizitori buni pe lângă proviziuni mari 
şi salare fixe.

Posturile sunt a se ocupă imediat ev. 
pănă la 1 Martie a. c. n.

Ofertele să se înainteze la:
Agentura generală a societăţii de asi
gurare „Dunărea“ în Sibiiu (Nagyszeben) 

strada Măcelarilor nr. 20.

Frumosul roman

D U ŞM Ă N IE
de

Vasile E. Moldovan
costă GO f i le r l .

L ibrăria arh id iecezană.

Mare surprindere!
In viaţă nicicând nu se mai dă ocazia aceasta.

5 00  bucăţi cu numai 1 fl. 90  cr.
1 admirabil orologiu anker de preciziune cu 
mers regulat, a se trage la 36 ore, împre 
ună eu lanţ şi garanţie pe 3 ani, 1 cravată 
modernă de mâtasă pentru domni, 2 batiste 
tine, 1 inel cu imitaţie de peatră scumpă pt. 
domni, * sipcă de cigări de chihlibar, 1 broş 
elegant pentru dame (noutate), 1 oglindă de 
buzunar, 1 portmonej, 1 păreche bumbi de 
manjete şi 3 bumbi de pept toţi din aur du
ble cu încheiătură patentată 1 drăgălaş al
bum cu 10 diipuri cele mai frumoase din 
lume, 3 obiecte de haz 1 recuisit de scris 
din nichel, 20 obiecte importante de cores
pondenţă şi încă 400 diverse obiecte neapă
rat de lipsă în casă Toate obiectele acestea, 
împreună cu orologiul, care singur e vrednic 
banii, costă numai 1 îl 90 cr. Trimite cu 
ramburs sau după primirea înainte a banilor 
Casa de expoit de oroloage elveţiane
A. GELB, Krakau, Postfach, 40/4
Dacă se comandă două garnituri se dă gratuit un 

briciu englezesc. (3i) î —î

Tablouri istorice.
La Librăria arhidiecezană din Sibiiu 

(Nagyszeben) se află de vănzare următoarele: 
Asaltul redutei Griviţa.
Dumbrava roşie,
Mórtea lui Stefan cel Mare.
Bombardarea Vidinului.
Stefan cel Mare şi aorodul Purice.
Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 

August 1877.
Principele Carol inspectând reduta Griviţa. 
Jurământul boierilor înaintea lui Tudor la 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării. 
Griviţa Nr. 1.
întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin c  n- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu at 
’şi au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, 3Iistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelentede mulţi ani sunt deja. 
probate. Acesta este: 4

I
Vinul de burueni al lui H ubert Ullrich.

Acest vin este preparat din bnruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitdre, cu vin 
bnn; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca : dureri de 
cap, r îgăeli, arsuri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe. 
rinţe învechite apar ca atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

PnnQtinatiilp ?u.urmâr.iIe lor n?Piacute> maladii, dureri colice, bătăi de
u u i i o u p a ţ l l i c  inimă, insomnie, precum şi eonglomerarea sângelui în ficat, 

ptină şi suferinţele bemoroidice de multe-ori se delătură iute eu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi pröspät impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmâză nervi 
escitaţi şi creăză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din»£ biiu, 
Tumişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica^snare, Nocrich, Avrig, T5.lm.aciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Ourarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaléu, Sebeşul-săsetc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rimnic-Vălcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba-t 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria* 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóta 
calităţile din Austro-Ungaria.

MK" Păziţi-ve de falsificării
Să se cără anumit:

Vinul «le buruieni al lui jjjffir H ubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Siiup de fragi 150,0, Sîrup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [11] 16—

99 AJLSfKMA.“9 Institut fie credit şi de economii In Sibiiu.
Nr. 5187.

Domnii acţionari ai institutului de cre
dit şi de economii „ALBINA“ sunt invitaţi 
prin aceasta în virtutea §. 20 din statutele so
cietăţii la a

care se va ţineâ în Sibiiu, S âm b ătă  în  2 4  
M artie 1906 St. n . la lO ore a. m. în casa 
institutului (strada Baier nr. 1 cu următoarea

o rd in e  «le zi:
1. Bilanţul anului de gestiune 1905 şi ra

portul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului net realizat con 

form bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru sco

puri culturale şi de binefacere.
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţă 

pentru anul curent.
5. Alegerea a 2 membri în direcţiune cu 

mandat pe 6 ani.
G. Alegerea membrilor (5) comitetului de 

supraveghiare cu mandat pe 3 ani.

Domnii acţionari, cari voesc a participă la 
adunarea generală în persoană sau prin pleni- 
potenţiaţi în conformitate cu §§-ii 22, 23 şi 24 
din statutele societăţii sunt rugaţi a-şi depune 
acţiile şi eventual dovezile de plenipoteDţă cel 
mult pănă Mercuri în 21 Martie a. c. st. n. 6 
oare p. m. la cassa centralei noastre din Sibiiu 
sau a filialei din Braşov.

Depunerea acţilor, respective a plenipoten- 
ţelor spre scopul indicat se poate face şi la in
stitutele: „Bihoreana“ în Oradea-mare; „Boc- 
şana“ în Bocşa-montană ; „Furnica“ în Făgăraş; 
„Lipovana* în Lipova; „Lugojana“ în Lugoj; 
„Oraviţana“ în Oraviţa ; „Patria“ în Blaj; 
„Silvania“ în Şim’eu; „Timişana“ în Timişoara; 
„Victoria“ în Arad şi „Cassa de păstrare“ în 
Sălişte, în acest caz însă cel mult pănă Sâm
bătă în 17 Martie a. c. st. n.

S i b i i u ,  în Februarie 1906.

Direcţiunea.

A XXXIII-a Încheiere a Conturilor cu 31 Decem vrie 1905.
ACTIVE. CONTUL BILANŢULUI. PASIVE.

Cassa în numărar . . ..................................
M onete.............................................................
Cambii de b a n c ă ..........................................
împrum. hipot. în scrisuri fonc. 5.907,147-54 

în numărar . 344,898 69n 77 —
Credite personale

K f 
141,023-46 
23,296 44 

9.503,998*84

Credite cambiale cu acoperire hipotecară
Credite de con t-cu ren t............................
Avansuri pe efecte p u b l i c e ...................
Credite fixe şi împrumuturi pe prod nete 
Cassa institutului, realităţi dela gara Braşov 

şi div. realităţi de vânzare . . . .
Efecte p u b lic e ..........................................
Acţiuni dela diverse bănci........................
Efectele fondului de garanţie al scris, fonciare 
Efectele fondului de penziuni al funcţiona

rilor institutului......................................
M o b ilia r ......................................  8,300-—

după amortizare de . . . .  1,630-—
Diverse conturi d eb ito a re ............................

6.252,046-23 
1.680,933-40 
1.833,260-— 
2.503,740 82 

97,943-— 
8,674-60

625,760-27
2.874,646-35

186,465-—
509,383-—

3,000-—

6,670-—
164,418-57

DEBIT.

26.405,259-98

Capital social:
6000 acţiuni â K 200 ............................

Fondul de rezervă al acţionarilor . . 
Fonâu! Jo garanţie aî scrisurilor fonciare
Fondul special de rezervă................... ' .
Fondul de penziuni al funcţionarilor . .
Depuneri spre fructificare........................
Scrisuri fonciare cu 5°/0 în florini

în c ircu la ţiu n e ...................  1.280.000-—
Scrisuri fonc. cu 5% în coroane

în c ircu la ţiu n e ...................  2.881,000-—
Scrisuri fonciare cu 41/3°/0 . . 1.600,000-— 
Scrisuri fonciare eşite la soiţi în circulaţiune.
Cambii de bancă reescom ptate...................
Diverse conturi creditoare............................
Dividende neridicate............................  . .
Interese anticipate pro 1905 ........................
Profit net ...............................................

K f

1.200,000-— 1 
200,000-— 
500,ttpo- *  
112*10-22 
486,398-651 

13.833,376-85

5.661,000-—
334,000-—

2.208,658-11
1.464,964-35

3,948-—
138,593-22
262,010-58

CONTUL PROFIT SI PERDERE.

26.405,259-98

CREDIT.

Interese:
pentru depuneri spre fructificare 569,284-72 

„ scrisuri fonciare . . . 275,430-27

K

scrisuri fonciare 
împrum. luate pe efecte 51,101-82 895,816-81

Spese:
, S a la re ........................   114,997-24

Bani de c u a r t i r .....  18,887-50
Imprim., registre, porto, diverse 27,201-12
Maree de prezenţă . . . . . 9,240- —

Contribuţiune:
d i r e c t ă ....................  34,000-—
10% dare la' inter, dela depuneri 56,928 47

Amortizare din m obiliar..................................
Profit n e t ....................................................................  . 262,010*58

1.420,711-72

170,325-86

90,928-47 
1,630-'

S i b i iu ,  31 Decemvrie 1905.
A. Lebu m. p. Dr. L. Leményi m. p.

membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Interese: «ţ
dela cambii de bancă . . . .  494,407-68 

„ împrumuturi hipotecare . . 377,764-83
„ credite personale . . . .  132,158-19
„ efecte p u b lic e ...................  148,341-18
„ credite camb. cu acop. hip. 102,025-17 ^
„ credite de cont-curent . . 115,828-22
„ avansuri pe efecte. . . .  5,933.77
„ credite fixe şi împrumuturi

pe producte........................ 354-58 1.376,813-6!
C h i r i i ...............................................  . . . 20,394-9(
Proviziuni......................................................... 22,798-91
Profit la m o n e t e ........................................... 704-1Í

1.420,711-7!

Dr. Beu m. p.
membru al direcţiunei.

Cosma m. p.
director executiv.

Iosif Lissai m. p.
contabil-şef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente f i  le-am aflat în deplină regulă, fi  în consonanţă c,
registrele institutului.

S i b i i u ,  19 Februarie 1906.
Comitetul  de supraveghiare :  4

Dr. Marion Puşcariu m. p. Mateiu Voileanu m. p. Nicolau Ivan m. p. loan Henteş m. p. Victor Fincu m. p.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.
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„ C R E D I T U L “
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni, Zerneşti.

• Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii ca societate pe acţii „CRE

DIT^,* se convoacă la

a Il-a adunare generală ordinară
a ţineâ în Zerneşti, la 4 Martie 1906 la 2 ore p. m. în localul institutului

•  O r d i n e  c d e  z i :
i. Deschiderea adunării prin prezident.
S. Numirea a 2 notari şi 3 verificători şi scrutători. [41] l —l
}. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare.
1. Distribuirea profitului, reálisát conform bilanţului.
5. Alegerea a 2 membri în direcţiune în locul celor sortaţi cu mandat de 5 şi 

4 ani.
I 3. Eventuale propuneri intrate conform statutelor.

Domnii acţionari, cari în senzul §-ului 20 din statutele societăţii voesc a luă parte 
rea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-şi depune acţiile 
al dovezile de plenipotenţă cel puţin cu o oră mai nainte de deschiderea şedinţei 
institutului.

Zerneş t i ,  12 Februarie 1906.
___________ ^ D i r e c ţ i u n e a , .

Contul Bilanţ. Pasiva.

• K f K f
"TI,. ,w » f7i'C t.i numărar . . 5,814-79 

177,298 66
Capital social:

r tL » V.'J 3 bancă . . 800 acţii ă 100 cor. . . . . 80,000-—
vhed,..-- ersonale . . 36.965-80 Fondul de rezervă . . . . 1,050 —

t:Si fondare . . 776-— Fondul cultural................... 457-—
rti zare de 196'— 580-— Depuneri spre fructificare . 119,174-10

■ 922-80 Cambii de bancă reescontate . 12,860"—
după am -tizare de . . 92-80 830"— Interese anticipate pro 1906 

Profit c u r a t ........................
3,127-33
9,140-81Diverge onturi debitoare • 4,319-99

225,809-24 225,809-24

Contul Profit şi Perdere. Credit.
K

lentru depuneri spre fruc- 
.................................

Scsse •
4,249-19

ţiuni . . . . 
diverse spese .

500-—
688-95 1,188.95

iune:
. . . . . . .

e la 'interesele 
•  A puneri . . .

148-10

424-92 *573*02- -
‘ Vrl*  ........................ 240"—

i :
de fondare . 

iar . . . .
196-— 
92-80 288-80

1 • • • « . . . 9,140-81
15,680-77

Zerneş t i ,  31 Decembre 1905.

K f
Interese:
dela cambii de bancă 12.430-22 
dela credite personale 2,309'38 
dela credite de conto

curent...................  9-50 14,749 10
Proviziuni.................................  384-48
Profit transpus din anul 1904 . 547-19

15,680-77

Garoiu m. p.
prezident.

loan Comşa m. p.
membru în direcţiune.-

Dr. lancn Metian m. p.
director executiv.

Nicolae Gagnian m. p.
membru în direcţiune.

Nicolae Pană m. p.
contabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină 
regulă f i  în conzonanţă cu registrele principale şi auxiliare.

Zerneş t i ,  în 12 Februarie 1906.
Comi t e t u l  de s uprav e g h i a r e  :

loan Strevoiu m. p. prezident loan Spere! 
loan Comşa Baiu1

hazum. P-

*
Distribuirea profitálni curat de 9140-81 cor.:

Bncnr Meţian m.

A  1. 5% după capitalul social, ca dividendă acţionarilor C. 4000-—
2. 5% fondului de rezervă................................................„ 257-04
3. 10% tantiemă d irecţiun ii...........................................„ 514-08
4. 5% membrilor comitetului de supraveghiare . . . .  257-04
5. 2% directorului e x e c u tiv ......................................„ 102-81
6. 2% contab ilu lu i....................................................,  102-81
7. 2% fondului cultural . .......................................... „ 102-81
Aceştia conform §. 49 din statute, iar restul de 3804-22

cor. în următorul mod: a) fondului de rezervă........................„ 2000-—
b) fondului cultural............................„ 300-—
c) pentru scopuri de binefacere . . . „ 104-22
d) venit transpus pe anul 1906 . . „ 1400-—

Cor 9140-81

P-

*

„CREDITl  “
institut de credit şi economii s< Me pe acţiuni

Zerneşti.

„ZLĂGNEANA“
institut de credit şi economii, societate pe acţii, în Zlagna.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ZLĂGNEANA“, societate 

pe acţii, se convoacă prin aceasta la

a VIII-a adunare generală ordinară
conform §. 16 din statutele societăţii, pe Sâmbătă la 3 Martie st. n. 1906, la orele 
10 a. m., eventual la 10 Martie st. n. 1906, în localul şcoalei remâne greco-orien- 
tale din Zlagna cu următorul

P r o f i a m :
1. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare.
2. împărţirea profitului curat. [42] 1—1
3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1906 pentru membrii direcţiunii şi ai

comitetului de supraveghiare.
4. Alegerea a doi membri în direcţiune conform § ului 32 din statute.
5. Eventuale propuneri în senzul statutelor.
Acei domni acţionari, cari voesc a participă cu vot deciziv la adunarea generală 

sunt poftiţi conform §. 52 din statute, a-şi depune înainte de adunare acţiile scrise pe 
numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele 
de plenipotenţă, la cassa societăţii în Zlagna, la „Albina“ în Sibiiu, la „Victoria* din Arad, 
la „Făgeţana“ în Făget, la „Auraria“ din Abrud, la „Detunata“ în Bucium şi la „Bu- 
ciumana“ în Bucium Poeni.

Zlagna,  10 Februarie 1906.
Direcţiunea.- 7 OSŜSSSSSSSi —______  *

Active Contul Bilanţului. Pasive.
K f K f

C a s s a ...................................... 7,184-04 Capital social............................. 50,000-—
E sc o m p t................................ 269,332-— Fond de r e z e r v ă ................... 10,621 —
împrumuturi kipotecare . . . 8,028-— Depuneri............................ 86,738-13
împrumuturi pe obligaţiuni . . 2,919-— Reescont............................ 126,531-—
M obiliar...................  300-— Tantieme neridicate . 57-31
după 10% amortizare 30-— 270"— Dividendă neridicată 405-—
„Albina“ cont-curent . . . . 2,410-— „Dunărea“ cont-curent . . 8-82
Diverşi debitori........................ 1,583-33 Scop de binefaceri . . 194-91

Diverşi creditori........................ 1,399-33
Interese transit, anticipate . 7,489-32
Profit curat ............................ 8,281-55

291,726-37 291,726-37

Debit. Contul Profit şi Perderi. credit.
K f K f

Interese de depuneri . . . . 4,529-49 Interese de escompt................... 16,354-56
C h i r i e ...................................... 600-— Interese hipotecare ................... 658-62
S a l a r e ...................................... 2,966-68 Interese după îtnpr. pe obligaţ. . 126-82
Dare directă şi aruncuri . . . 1,862-31 Proviziuni................................. 3,417-29
Dare după interese de depuneri. 452-95
Maree de p rezen ţă ................... Ö04-—
Porto-postal............................. 81-03
Competinţă de timbru . . . . 39-92
Süese........................................... 606-36
10% amortizare din mobiliar 30"—
5% fondului de rezervă . . . 503"—
Profit c u r a t ............................. 8,281-55

20.557-29 20,557-29
Zlagna,  la 31 Decembre 1905.

Emaimil Beşa m. p. Stefan Păscnţia m. p. losif Goia m. p
director executiv. cassar. contabil.

Membr i i  d i r ec ţ i un i i :
Nicolae Cristea m. p. P. Popoviciu m. p. Dominic Katin m. p.

prezident. r
I. Magda m. p. V. Dămian m. p. S. Corpade m. p. P. Presecan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente 
şi le-am aftat în ordine.

Zlagna,  la 16 Februarie 1906.
Alexandru Băieşan m. p. loan Lncăcel m. p. Petra Onea m. p.

prezident. r
Dionisie Costea m. p. Iacob Nicola m. p.

Revăzut şi aflat în ordine!
Zlagna,  la 10 Februarie 1906.

Dominic Raţia
revizor expert.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arhidiecezană

A F O S T O I r

— cu litere latine —
cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, arhiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi L i
brăria arhidiecezana în Sibiiu cu preţurile: broşai 
7 cor., legat în pânză neagră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.
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„CRIŞANA“, societate de economii şi credit, Brad.

Convocare.
Membrii societăţii de economii şi credit „CRIŞANA“ sunt invitaţi la

a XV-a adunare generală ordinară
ce se va ţinea la 4, eventual la 11 Martie n. a c. la 2 ore p. m. în localul socie
tăţii din Brad.

O T o i e c t e l e :
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Constatarea împlinirii prescriselor din §§ 46 şi 72 ai statutelor.
4. Raportul direcţiunei şi al comisiunei de supraveghiare, pe a. de gestiune 1905.
5. Decidere asupra conturilor anuale şi a distribuirii profitului curat.
6. Alegerea a trei membri în direcţiune, pe trei ani, cu observarea §. 53 alin.

2 şi §. 60 alin. 4 din statute.
In lipsa membrilor receruţi în senzul §. 47 alin. 2 din statute, adunarea se va 

ţineă în 11 Martie n. la locul şi timpul indicat.
Membrii pot luă parte în persoană sau prin plenipotenţiaţii lor, în senzul §. 48 

din statute.
Numărul membrilor înscrişi cu 31 Decembre 1905 au fost 129 cu 1000 părţi 

fundamentale. (40) 1—l
Numărul membrilor noi intraţi în decursul anului 1905 au fost 15.
Numărul părţilor fundamentale depuse în acel an au fost 534.
Din societate n’a eşit nici un membru, în acel interval, nici părţi fundamentale 

abzise ori replătite n’au fost.
Brad,  la 8 Februarie 1906.

Direcţiunea.

Activa- Bilanţ cu 31 Decemvrie 1905. Pasiva.

C a s s a ...................
K f 

55,590-76 Părţi fundamentale...................
K f 

94,400 —
Escont de cambii . . . . 309,855 30 Fond de rezervă........................ 98,370-99
împrumut pe obligaţii . 512,425-14 Fond de rezervă special . . . 4,287-93
împrumut pe hipotecă . . • • 97,563-93 D e p u n e ri................................. 748,230-12
Depuneri proprii . 30,581-07 R e e sc o n t................................. 89,000'—
Realităţi:
Casa societăţii . . 
Realităţi de vânzare .

53000"— 
9773-84 62,773-84

Dividende neridicate...................
Diverşi creditori........................
Interese transitoare anticipate

228 — 
6,607-55 

14,140-40
Mobiliar...................
după 10 % amort. .

. 912.61 

. 91-26 821-35
Profit transpus . . . 1,100-38 
Profit curat . . . 22,854 70 23,955-08

Acţiuni . . . . .  
Anticipaţiuni . . . 
Diverşi debitori . .

• • • •
2,000-— 
1,000 — 
6,608-68

1.079,22007 1.079,220.07

Debit. Contul Profit si Perdere. Credit.

Interese de depuneri . . . .
Interese de reescont...................
S a l a r e ......................................
Spese...........................................
Contribuţiune . . . . . . .
10% dare după depuneri . . . 
10% amortizare din mobiliar
Remuneraţiune........................
Competinţă de timbru . . . .  
Profit transpus . . .1100  38
Profit curat . . . 22854-70

K f 
39,708-42 
5,184-60 
6,524.— 
2,488-61 
4,400-— 
3,995-94 

91-26 
800"— 
260 42

23,955-08

87,408-33

K f
Interese de e s c o n t .........  24,104-—
Interese de oblig...............  34,690-75
Interese de hipotecă . . . .  5,768 31
Chirii................................. 2,930-—
Interese de depuneri proprii . . 2,455-—
Proviziuni.................................  10,649 24
Diverse...................................... 5,710 65
Profit tra n s p u s .................1,100'38

87,408-33

V. Damian m. p 
A. Roman m.

loan German m. p. 
N. Bedea m. p.

Brad,  la 31 Decembre 1905.
P. Rimbaş m. p., dir. exec. A. Draia m. p , cassar. A. Damian m. p , contabil.

D i r e c ţ i u n e a :
prezid. Dr. P. Oprişa m. p., viceprez. 

p. D. Sida m. p. N. Obédéu m. p.
I. Câmpian m. p. S. Albu m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghiare am examinat contul prezent şi Vam 
aflat în deplină, regulă şi în conzonanţă cu registrele societăţii.

P. Gligor m. p. Dr. I. Radu m. p. V. Bonéu m. p. I. Perian m. p.
E. A. Joldea m. p.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindeca şi invioreză
nr. 80967.

Nu e mijloc sacre

pe lângă garanţie.
CÂ~ acestDeosebită atenţiune e a se X J â J  da împrejurări, 

aparat vindecă bole vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi fologesce contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgărcimi 
de inimă asma aiÎM greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală la mâni şi 
picidre reuma ’podară, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sânqelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
în cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
tiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu st 
ya vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Ciasui-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

,ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
Preţul aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil la copii şi femei de constituţie fórle 
slabă.[2] 185 de 15 ani.

E sp e d itie  d in  c e n tr u  şl locu l d e  v éncjare  p e n tru  ţâ r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.

„AVRIGEANA“, cassă de economii, societate pe acţii, Avrig.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei do economii „AVRIGEANA“ societate pe ; 

se invită la

a Il-a adunare generală ordina
care se va tineâ în Avrig la IO Martie st. n. 1906 la 2 ore d. a. în local

Obiectele puse ia ordinea zilei s u n t:
1. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcţiunii despre gestiunea societăţii pe anul 1905.
3. Raportul comitetului de supraveghiare.
4. Prezentarea bilanţului încheat cu 31 Decemvrie 1905.
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi comit

praveghiare. [44] i_
6. Propunerea asupra distribuirii venitului curat.
7. Alegerea unui membru în direcţiune pe termin de un an.
8. Eventuale propuneri din partea direcţiunii.
NB. Acei domni acţionari, cari în persoană sau prin plenipotenţiaţi, 

parte la adunare se fac atenţi a depune conform § 20 din statute, „certificai 
eventual plenipotenţele, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea adunării generale 
cietăţii pe lângă revers.

___________ I D i r e c ţ i v n :

Activa. Bilanţ încheat la 31 Decemvrie 1905.

1 rjg

ea oancu. 
*

9 H -.
acţii

K f
N u m ă ra r .................................. 3,386-78
Capital nevărsat........................  3,670 —
Cambii escontate........................ 39,668-—
împrumuturi hipotecare . . . 34,903-—
împrumuturi pe obligaţiuni . . 77,323-—
Mobiliar........................ 700 —
amortizare....................... 100‘— 600-—

Interese transitoare restante . . 262-86

159,813-64

Capital societar, 200 acţiuni ă
100 cor.................... * . . y>

Fond de r e z e r v ă ................... *
Depuneri spre fructificare . . 6
Cambii reescontate...................
C reditori.................................
Interese transitoare anticipate .
Profit c u r a t ............................

159,813*

Debit. Profite şi perderi.
K f

Interese de depuneri...................  5,043-85
Remuneraţiuni . . . .  330-—
Spese diverse . . . .  358-02
Maree de prezentă . . 542-40 1,230-42
Contribuţiune directă şi

a ru n c u r i...................  699-40
10% după interesele de

depuneri...................  504-38
Amortizare din mobiliar . 100-—
Amortizare din spesele de 

f o n d a r e ................... 100-—

I

1,203-78

200 -

Profit c u ra t.................................  3,703-06

11,381-11

Interese dela cambii es
contate ...................  831-8

Interese dela împrumu
turi hipotecare . . 1,654‘i

Interese dela împrumu
turi pe obligaţiuni . 5,915-£ 

Interese de întârziare . 794-1
Proviziune . . . .  ~ ! 7”
Profit transpus din anul trecut

2,117-6
67-6

11,381-1
Avrig,  în 31 Decembre 1905.
Irinrie Rftduţ m. p. loan Maxim m. p.

prezident. cassar.
Gheorghe Postea m. p. loan Oancea m. p.

membru în direcţiune. membru în direcţiune.
loan Vătăşan m. p.

revizor expert.

loan Nicolae m. p.
contabil.

Ion Râdnţin m. p.
membru in direcţiune.

Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi în conzonanţ 
cu registrele principale şi auxiliare.

Comi te tu l  de s up r avegh i a r e :
S. Silea m. p. Nichita Spârlea m. p. Victor E. Preda m. p.

La Librăria Tipografiei arhidiecezane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale
Domnului l o a n  M ^ g a n i l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania. Jl

Tabela de materii: Polunoştniţa de toate zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rândueala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rândueala 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rândueala Vecerniei. — Pavecerniţa cea mie& 
şi cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rândueala 
Sinaxariului. — Bogorodicînele troparelor ce Be cântă peste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinaxariul pe toate lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 pănă inclusive 1952. — Explicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangheliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  cor.


